โครงการส่งเสริมความรอบรู้ทางสุขภาพของผู้ปกครองเพื่อทักษะการคิดเพื่อชีวิตสำเร็จในเด็กปฐมวัย
หน่วยงาน คณะพยาบาลศาสตร์ ปีงบประมาณ 2564
ระยะเวลาดำเนินงาน 4 กุมภาพันธ์ 2564 ถึง 31 พฤษภาคม 2564
โครงการโดยย่อ
การสร้างสุขภาวะและพัฒนาการที่ดีในเด็กปฐมวัย ถือเป็นหน้าต่างแห่งโอกาสของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ให้มีศักยภาพไปตลอดช่วงชีวิต เด็กวัยนี้มีการเจริญเติบโตและพัฒนาการที่เร็วมาก เด็กที่ได้รับการเลี้ยงดูที่ไม่เหมาะสมมักมีภาวะทุพโภชนาการ ทำให้การเจริญเติบโตหยุดชะงัก ส่งผลให้เกิดปัญหาทั้งทางร่างกายและสติปัญญา และมีพัฒนาการไม่เหมาะสมกับวัย โดยเด็กที่ไม่ได้รับการดูแลสุขภาพและแก้ไขพัฒนาการที่ผิดปกติตั้งแต่ช่วงแรกจะเป็นภาระต่อสังคมในระยะยาวต่อไป มีข้อมูลและสถิติแสดงให้เห็นว่า เด็กปฐมวัยส่วนหนึ่งมีพัฒนาการล่าช้ากว่าเกณฑ์เฉลี่ย โดยการเลี้ยงดูเด็กให้มีคุณภาพ หน้าที่ความรับผิดชอบหลักของพ่อและแม่ อย่างไรก็ตามสภาพสังคมและเศรษฐกิจในปัจจุบันเปลี่ยนแปลงไป ทำให้เด็กไม่ได้รับการดูแลสุขภาพและพัฒนาการที่เหมาะสมเท่าที่ควร การพัฒนาคุณภาพการดูแลสุขภาพและการส่งเสริมพัฒนาการเด็กปฐมวัยโดยให้ครอบครัวมีความรอบรู้ทางสุขภาพ (Health literacy) ในการดูแลสุขภาพและพัฒนาการเด็ก เพื่อทำให้เด็กปฐมวัยมีสุขภาพดี รู้จักคิด รู้จักตัดสินใจ รู้จักกำกับตนเองไปสู่ความสำเร็จพร้อมรับมือกับการเปลี่ยนแปลงที่เป็นพลวัตของโลกในศตวรรษที่ 21 และสามารถนำพาประเทศไปสู่ประเทศไทยยุค 4.0 ได้ เป็นสิ่งที่สำคัญยิ่ง 
การดำเนินกิจกรรม อาจารย์พยาบาลและนิสิตพยาบาลชั้นปีที่ 2 เข้าไปทำกิจกรรมกับเด็กปฐมวัย ในจังหวัดนครนายก ที่ 1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก องค์การบริหารส่วนตำบลองครักษ์ อำเภอองครักษ์ 2. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก โรงเรียนอนุบาลบ้านนา (วัดช้าง) เทศบาลตำบลบ้านนา อำเภอบ้านนา 3. โรงเรียนอนุบาลบ้านนา (วัดช้าง) อำเภอบ้านนา 4. โรงเรียนอนุบาลนครนายก อำเภอเมือง ทั้งหมด 3 ครั้ง โดยครั้งที่ 1 มีเป้าหมายเพื่อประเมินภาวะสุขภาพ ภาวะโภชนาการ และพัฒนาการของเด็กปฐมวัย ครั้งที่ 2 เพื่อส่งเสริมภาวะสุขภาพ ภาวะโภชนาการ และพัฒนาการ และครั้งที่ 3 เพื่อประเมินผลการดำเนินการ 
ตัวชี้วัดตาม SDG 

SDG ที่ 2: Zero Hunger, achieve food security and improved nutrition 

1. ร้อยละของเด็กที่มีภาวะเตี้ยแคระแกร็น 
2. ร้อยละของเด็กที่มีภาวะทุพโภชนาการ 

SDG ที่ 3: Good Health and Well-being 

1. สุขภาพฟัน 
2. ความสะอาดของร่างกาย
SDG ที่ 4: Quality Education

1. ร้อยละของเด็กพัฒนาการต่ำกว่าเกณฑ์
ผลการดำเนินการ

จำนวนเด็กปฐมวัยทั้งหมด 250 คน จากการตรวจประเมินสุขภาพ ภาวะโภชนาการ และ พัฒนาการ พบว่า มี
พัฒนาการต่ำกว่าเกณฑ์เฉลี่ย 26 % เด็กที่มีภาวะเตี้ยแคระแกร็น 3% เด็กที่มีภาวะทุพโภชนาการ 4 % ฟันผุ 10% ส่วนใหญ่ร่างกายสะอาดไม่มีเหา ด้วยสถานการณ์การแพร๋ระบาดของโรค COVID-19 ทำให้การประเมินผลหลังจากการดำเนินการใช้ระยะเวลาสั้น ทำให้ยังไม่สามารถเห็นการเปลี่ยนแปลงได้ 
